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ΘΕΜΑ:   «Ζημιές  από  τις  πυρκαγιές  του  Αυγούστου  2021  σε  γεωργοκτηνοτροφικές
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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 9001/14-9-2021 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. Καραθανασόπουλος
και Ν. Παπαναστάσης, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 

Σύμφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία του ΕΛΓΑ, ζημιές προκλήθηκαν:
 σε φυτικό κεφάλαιο (ελαιόδεντρα 420.000 δέντρα, λοιπές δενδρώδεις 

καλλιέργειες
 10.500 δέντρα, αμπελοειδή 470 στρέµµατα και ετήσιες καλλιέργειες 515 

στρέμματα), 
  σε πάγιο κεφάλαιο (αποθήκες, σταυλικές εγκαταστάσεις, θερμοκήπια κ.λ.π.) 
  σε αποθηκευμένα προϊόντα (ζωοτροφές).
 σε ζωικό κεφάλαιο (838 µελισσοσμήνη, 412 πρόβατα, 177 αιγοειδή)

Το εκτιμητικό  έργο για  τις  δηλώσεις  των αποθηκευμένων προϊόντων και  του  ζωικού
κεφαλαίου έχει ολοκληρωθεί, ενώ για τις δηλώσεις του παγίου και φυτικού κεφαλαίου
βρίσκεται σε εξέλιξη.
Ειδικά  για  τις  δενδρώδεις  καλλιέργειες,  οι  εκτιμήσεις  γίνονται  σύμφωνα  µε  όσα
επιτάσσει η γεωπονική επιστήμη, προκειμένου να υπάρχει σωστή εικόνα. Με το πέρας
των  εκτιμήσεων,  ακολουθείται  η  προβλεπόμενη  διαδικασία  κοινοποίησης  των
πορισμάτων  και  καταβολής  των  αποζημιώσεων,  στους  ασφαλιστικά  ενήμερους
παραγωγούς που έχουν υποβάλει Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής.
Εξάλλου,  κυβερνητικό  κλιμάκιο  αποτελούμενο  από  τον  Υφυπουργό  κ.  Χρήστο
Τριαντόπουλο,  τον  Γ.Γ,  κ.  Σκάλκο  Δημήτρη,  και  τον  Πρόεδρο  του  ΕΛ.Γ.Α.  κ  Ανδρέα
Λυκουρέντζο, µετέβη στην Ηλεία και σε διευρυμένη σύσκεψη υπό τον Περιφερειάρχη κ.
Νεκτάριο Φαρμάκη στον Πύργο και  µε  την  συμμετοχή των Αντιπεριφερειαρχών,  των
Δημάρχων των πυρόπληκτων Δήμων, Αρχαίας Ολυμπίας και Πύργου και υπηρεσιακών
παραγόντων συζητήθηκαν τα προβλήματα τα οποία προκλήθηκαν από τις πυρκαγιές και
έγινε ανάλυση και εξειδίκευση των κυβερνητικών μέτρων.
Η  Κυβέρνηση,  επιβεβαιώνοντας  --  έμπρακτα  --  την  προσήλωσή  της  στην  άμεση
προώθηση των  μέτρων κρατικής  αρωγής προς φυσικά και  νομικά πρόσωπα για την
αποκατάσταση  κατοικιών,  επιχειρήσεων,  αγροτικών  εκμεταλλεύσεων  και  λοιπών
περιουσιακών στοιχείων που επλήγησαν από τις πρόσφατες μεγάλες πυρκαγιές και για
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τη  γενναία  στήριξη  των  πληγεισών  περιοχών,  µε   στόχο  την  ταχύτερη  και
αποτελεσματικότερη δυνατή ανασυγκρότησή τους, προχώρησε άμεσα στην υπογραφή
της  με  αριθµ.  110745ΕΞ2021/13-9-2021  (Β’  4268)  Κοινής  Απόφασης  των  Υπουργών
Οικονομικών,  Ανάπτυξης  &  Επενδύσεων,  Αγροτικής  Ανάπτυξης  &  Τροφίμων  και  του
Υφυπουργού  Ανάπτυξης  &  Επενδύσεων,  µε  την  οποία  ρυθμίζεται  το  ζήτημα  της
επιχορήγησης αγροτικών εκμεταλλεύσεων για την αποζημίωση των πληγέντων από τις
πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν από την 1η Μαΐου έως και το τέλος Αυγούστου 2021 (όρα
το από 17/09/2021 Κοινό Δελτίο Τύπου των Υπουργείων Οικονομικών, Ανάπτυξης και
Επενδύσεων και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων). 
Συγκεκριμένα,  για την αποτελεσματικότερη και  ταχύτερη  αποζημίωση των αγροτικών
εκμεταλλεύσεων  που  επλήγησαν,  µε  την  παραπάνω  απόφαση,  εφαρμόζονται  οι
διαδικασίες  του  ν.4797/2021  σχετικά  µε  την  επιχορήγηση για  την  αντιμετώπισή  των
ζημιών,  αντί  για  την  εφαρμογή  των  χρονοβόρων  διαδικασιών  του  Κανονισμού
Οικονομικών Ενισχύσεων. 
Ειδικότερα,  µε  τη  διαδικασία  των  άρθρων  7  και  8  του  ν.4797/2021  δύναται  να
καλύπτεται  μέρος  των  υλικών  ζημιών  οι  οποίες  θα  καταγραφούν  από  τις  αρμόδιες
επιτροπές  καταγραφής  και  αποτίμησης  ζημιών  της  κάθε  Περιφέρειας  και  οι  οποίες
προκλήθηκαν  από  τις  ως  άνω  πυρκαγιές  σε  στοιχεία  ενεργητικού,  όπως  κτιριακές
εγκαταστάσεις, εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας
και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής,
συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου και των αποθηκευμένων προϊόντων,
τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα. Παράλληλα, δύναται να παρέχονται, µέσω
του  Κανονισμού  Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων,  τυχόν  επιπλέον  ενισχύσεις  που
προβλέπονται σε αυτόν, όπως η συμπληρωματική ενίσχυση για την απώλεια παραγωγής
των ελιών για το διάστημα των επόμενων τεσσάρων ετών.
Όπως  ορίζεται  µε  την  Κοινή  Υπουργική  Απόφαση,  οι  κάτοχοι  των  αγροτικών
εκμεταλλεύσεων  πρέπει  να  τηρούν  τις  υποχρεώσεις  υποβολής  δήλωσης  ενιαίας
ενίσχυσης στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου και καταβολής της ειδικής
ασφαλιστικής εισφοράς στον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων.
Επιπρόσθετα,  υπενθυμίζεται  ότι  δόθηκε  η  δυνατότητα  στους  πυρόπληκτους
παραγωγούς  να  υποβάλουν  ηλεκτρονική  δήλωση  ζημιάς  µέσω  ειδικής  ηλεκτρονικής
πλατφόρμας  (arogi.gov.gr),  από  18/08/2021,  προκειμένου  να  είναι  δυνατή  και  η
εκταμίευση προκαταβολής στις προβλεπόμενες περιπτώσεις.
Η επιχορήγηση, όπως αυτή θα καθοριστεί µετά την ολοκλήρωση της καταγραφής των
ζημιών,  είναι  αφορολόγητη,  ακατάσχετη  και  ανεκχώρητη  στα  χέρια  του  Δημοσίου  ή
τρίτων,  δεν  υπόκειται  σε  οποιοδήποτε  τέλος,  εισφορά  ή  άλλη  κράτηση  υπέρ  του
Δημοσίου,  συμπεριλαμβανομένης  και  της  ειδικής  εισφοράς  αλληλεγγύης,  δεν
δεσμεύεται  και  δεν  συμψηφίζεται  µε  βεβαιωμένα χρέη προς το Δημόσιο,  τα Νομικά
Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα Νομικά
Πρόσωπά τους, τα Ασφαλιστικά Ταμεία ή πιστωτικά ιδρύματα.
Σε  ό,τι  αφορά  στις  ζημιές  λόγω  καύσωνα,  το  Υπουργείο  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και
Τροφίμων δια των υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α. και σε συνεργασία µε τις κατά τόπους Δ.Α.Ο.Κ.,
πραγματοποίησε τη διαδικασία συλλογής των απαραίτητων δεδομένων προκειμένου να
αξιολογηθεί η έκταση της ζημιάς στην παραγωγή.
Ως  εκ  τούτου,  µετά  τις  απαραίτητες  επισημάνσεις  των  Υπηρεσιών  του  ΕΛΓΑ,
υποβλήθηκαν  2.500  δηλώσεις  ζημιάς,  για  τις  οποίες  το  έργο  των  εκτιμήσεων  έχει
ολοκληρωθεί από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α.
Αντιστοίχως,  για  τις  προκληθείσες  από  τον  παγετό  ζημιές  σε  διάφορες  καλλιέργειες
(δενδρώδεις, κηπευτικά, εµπελοειδή, κ.α.) υποβλήθηκαν στην ΠΕ Ηλείας 3.000 δηλώσεις
για τις οποίες οι εκτιμήσεις έχουν επίσης ολοκληρωθεί.
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Τόσο για τις ζημιές από τον καύσωνα, όσο και για αυτές από τον παγετό, αναμένεται η
κοινοποίηση των πορισμάτων, µετά την ολοκλήρωση της οριστικοποίησής τους από τους
ελεγκτές γεωπόνους, καθώς και το αρχείο του ΟΣΔΕ 2021, για την επεξεργασία σχετικά
τις  δηλωθείσες  εκτάσεις  και  µε  τους  ασφαλιστικά  ενήµερους  παραγωγούς,  ώστε  να
ακολουθήσει  η  καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους  δικαιούχους  ζηµιωθέντες
παραγωγούς.
Άλλωστε, ειδικά για τις ζημιές από τον ανοιξιάτικο παγετό, υπήρξε σειρά νομοθετικών
ρυθμίσεων  µε  τροπολογία  του  Υπουργείου  µας  που  ψηφίστηκε  στη  Βουλή,  και
συγκεκριμένα µε τον Νόμο 4820/23.07.2021, µε σκοπό την ευρεία και ταχεία κάλυψη
των πληγέντων παραγωγών μας. Οι πληρωμές προκαταβολών - κατά τα προβλεπόμενα
στον προαναφερθέντα Νόμο- σε διάφορες περιοχές της Επικράτειας, μεταξύ αυτών και η
ΠΕ  Ηλείας,  ξεκίνησαν  από  το  πρώτο  15μερο  του  Αυγούστου  και  ως  τώρα  έχουν
εκταμιευτεί πλέον των 46 εκ € (Αύγουστος και Σεπτέμβριος 2021) για προκαταβολές σε
22.000  παραγωγούς.  Εν  συνεχεία  θα  πραγματοποιηθεί  και  τρίτη  πληρωμή
προκαταβολής.
Τονίζεται δε το γεγονός ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά
που συμβαίνει το ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης,
σε αντίθεση με την πρακτική προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο
τέλος του επόμενου έτους, δηλαδή ως και 17 μήνες αργότερα.
Σε κάθε περίπτωση, στόχος της Πολιτείας είναι η αποζημίωση των πληγέντων αγροτών
μας χρησιμοποιώντας όλα τα διαθέσιμα εργαλεία και τις πηγές χρηματοδότησης τόσο σε
εθνικό  όσο  και  σε  Ενωσιακό  επίπεδο.  Για  το  λόγο  αυτό,  λαμβάνουμε  μέτρα  για
αποζημίωση των ζημιών είτε μέσω ΕΛΓΑ , εφόσον καλύπτονται ασφαλιστικά, είτε μέσω
του Κρατικού προϋπολογισμού.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ:
Το από 17/09/2021 Κοινό Δελτίο Τύπου των Υπουργείων Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1.Υπουργείο  Εσωτερικών
   Γραφ. κ. Υπουργού
2.Υπουργείο  Περιβάλλοντος και Ενέργειας
   Γραφ. κ. Υπουργού
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3.Υπουργείο  Υποδομών και Μεταφορών
   Γραφ. κ. Υπουργού
4.Υπουργείο   Οικονομικών
   Γραφ. κ. Υπουργού
5.Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
   Γραφ. κ. Υπουργού
6.Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων
   Γραφ. κ. Υπουργού
7.Βουλευτή κ. Ν. Καραθανασόπουλο
8.Βουλευτή κ. Ν. Παπαναστάση
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